中國再照會聯國

抨越干擾鑽探

向國際社會:表立場 講眞相 正視聽



香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道)中國常駐聯合國副代表王民9日就越南非法強力干擾中建南項目一事,照會聯合國秘書長潘基文,轉去中國的立場文件《「981」鑽井平台作業:越南的挑釁和中國的立場》,主張由當事國談判解決海上爭端,並要求秘書長將中國的立場文件作為聯合國大會文件散發給聯合國全體會員國。這是繼5月22日後,中方第二次就越南非法干擾中國企業在西沙群島海域正常鑽探作業照會聯合國秘書長。照會遞交後,王民向媒體表示,中方遞交照會的目的是為了向國際社會表明立場,講清眞相,以正視聽。

5月2日,中國企業所屬「981」鑽井平台在中國西沙群島毗連區內開展鑽探活動。中方作業開始後,越南方面出動包括武裝船隻在內的大批船隻,非法強力干擾中方作業,衝撞在現場執行護航安全保衛任務的中國政府公務船。5月22日,王民曾照會潘基文,轉去中方立場文件,對越南此舉表示抗議,但越南方面並未就此停止干擾行為。

越方嚴重侵犯中方主權

王民9日再次強調,西沙群島是中國固有領土,不存在任何爭議。1974年以前,越南歷屆政府從未對中國西沙群島的主權提出過任何異議,無論在其政府聲明、照會裡,還是在報刊、地圖和教科書中,都正式承認西沙群島自古以來就是中國領土。越南政府現在違背自己的承諾,對中國西沙群島提出領土要求,嚴重違背「禁止反言」等國際法原則和國際關係基本準則。

王民指出,越方對中方正常作業進行非法強力干擾,嚴重侵犯了中方的主權、主權權利和管轄權,嚴重違反了《聯合國海洋法公約》等相關國際法,破壞了該海域的航行自由與安全,有損該地區和平穩定。同時,越方還縱容其國內反華遊行示威,越南不法分子殘酷殺害4名並打傷300多名中國在越公民,並造成重大財產損失。

應立即停任何形式干擾

王民說,中國希望中越關係良好發展,但是不能放棄原則。中越之間的溝通渠道是通暢的。中方規勸越方從維護中越關係和南海和平穩定大局出發,尊重中方的主權、主權權利和管轄權,立即停止對中方作業進行任何形式的干擾並撤走現場所有船隻和人員,緩和緊張局勢,使海上盡快恢復平靜。中方將繼續努力同越方溝通,爭取妥善處理當前事態。

王民並表示,中國是維護南海和平穩定、推動地區



近期中越南海衝突

■今年5月2日,中國企業所屬「981」鑽井平台在中國西沙群島毗連區內開展鑽探作業,越方出動包括武裝船隻在內的大批船隻,衝撞在現場執行護航安全保衛任務的中國政府公務船。

- ■5月3日-5月8日,越南共派出35艘各類船隻對中方船隻進行了171次主動衝撞,中方在現場的只是民用船隻,而越南方面出動的船隻中包括了多艘武裝
- ■5月7日,中國船隻在南海的「爭議海域」為保護深海鑽井平台向越南巡邏船發射水炮,並進行多次撞擊,越方稱有船員受傷。
- ■5月中旬,越南政府縱容其國內進行反華遊行示威,數千不法分子對包括中國在內的多國在越企業打砸搶燒,殺害4名、打傷300餘名中國在越公民,造成重大人員財產損失。
- ■5月27日,越南方面繼續出動包括武裝船隻在內的 大批船隻,對「981」鑽井平台兩個階段正常作業持 續進行干擾。
- ■6月1日,中國和越南船隻在南海發生碰撞,有越南船損毀,無人受傷。
- ■截至6月7日17時,越方現場船隻最多時達63艘, 衝闖中方警戒區及衝撞中方公務船累計達1,416艘次。 實習記者張聰 整理

國家合作與發展的堅定力量,也是維護《聯合國憲章》宗旨和原則、國際關係基本準則和國際法基本原則的堅定力量。中國最不希望看到自己的周邊出現任何動盪。

不接受越提「國際仲裁」

此外,就中國再次照會聯合國秘書長一事,外交部發言人華春瑩昨日在北京的例行記者會上表示,中方多次向越方提出嚴正交涉,要求越方停止對中方作業任何形式的干擾,撤走現場所有船隻和人員。但是越方毫不收斂,變本加厲,一方面在現場加大干擾破壞活動,另一方面在國際上大肆造謠誣衊,對中國進行無理抹黑和攻擊,向包括聯合國在內的國際組織散發歪曲事實的照會。在此情況下,中方有必要向國際社會澄清事實,還原真相。

華春瑩強調,中方已經多次表明了立場,我們不接 受越方提起所謂「國際仲裁」。

劉振民批美日越菲破壞南海穩定



■外交部副部長劉振氏接受中飆媒體聯合: 訪。 新華

香港文匯報訊 出席東盟+中日韓高官會及東亞峰會高官會的中國外交部副部長劉振民,周一在仰光接受了中緬媒體的聯合採訪。在回答南海問題時,劉振民說,作為南海沿岸國,中國一直是維護南海和平穩定、推動地區國家合作與發展的堅定力量。中國最不希望看到南海出現任何動盪。劉振民並不點名批評美國、日本、越南和菲律賓破壞南海和平穩定。

據新華社報道,劉振民說,中國在堅定維護領 土主權、海洋權益和國家安全的同時,始終致力 於同直接有關的當事國,在尊重歷史事實和國際 聯合採 法的基礎上,通過雙邊協商談判解決南海有關爭 新華社 議。這是中國和東盟國家在《南海各方行為宣 言》中達成的共識,也符合大多數地區國家和人 民的共同利益與期待。

劉振民說,近年來,南海局勢不斷升溫,主要原因是一些東南亞國家違反中國與東盟國家的共識,將其與中國的爭議提交國際仲裁。有的國家不僅製造新的事端,還對中國西沙中建島附近海域的中方油氣勘探作業進行強力干擾,並縱容和默許國內反華騷亂。一些域外大國別有用心地高調介入地區爭議,到處煽風點火,挑撥離間,企圖借機拉緊與地區國家的同盟關係,鞏固其在地區的霸主地位。一些國家否認侵略歷史,炒作「中國威脅論」,並以此為藉口,修憲擴軍,企圖破壞二戰的勝利成果和戰後秩序。

越撥 58 億提高南海監控防禦

香港文匯報訊 據《簡氏防務周刊》日前報道,越南最高立法機關國會已批准了一項16萬億越南盾(約58億港元)的計劃,來提高海上監控和防禦能力。該決定與越南和中國在南海的領土爭端有關。

報道稱,國會副主席 Nguyen Thi Kim Ngan 宣佈,這項資金將用於越南海岸警衛隊和漁業 局購置資產。

簡氏曾報道,越南海岸警衛隊正尋求為其近海巡邏艦達門DN 2000採購新的海上直升機和數目不明的用來執行海上監視任務的 CASA C-212 Aviocar 系列飛機。越南預計還會獲得日本海岸警衛隊將於 2015 年退役的艦船。

越指華鑽探海域部署6軍艦

另據越南媒體報道,越南漁檢局表示,9日在「981」鑽井平台作業海域現場觀察到,中方有36艘海警船、21艘運輸船和拖船、44艘漁船和6艘軍艦(與8日相比增加了兩艘)航行。此外,中國一架Y8偵察機在海洋石油981鑽井平台海域上空300至500米的高度飛旋。中方在鑽井平台東邊、西邊和南邊等每個方向都部署兩艘軍艦護航。

報道稱,在中國安放鑽井平台周邊海域,中國海警船、拖船和運輸船等組成編隊,在距離鑽井平台7至11海里和9至11海里的海域護航。



■越南計劃加強海岸警衛隊實力。圖為越南海 岸警衛隊監視中國海警船。 資料圖片

美專家:美不會為越出兵南海

香港文匯報訊 美國知名中國問題專家、約翰斯·霍普金斯大學高級國際問題研究院教授大衛·布朗表示,美國對南海局勢「深表憂慮和關切」,美國希望中越能就爭議問題進行對話並妥善處理。而且,美國不會為越南在南海「出兵」,美國在南海問題上沒有任何出兵的義務。

據《環球時報》報道,布朗稱:「美國不會 為越南在南海出兵。美國和越南沒有任何軍事 盟友義務和責任。最近,一些人根據美國國防 部長哈格爾在香格里拉對話以及美國總統與巴

馬在西點軍校的講話作出判斷,甚至在內部聲稱美國即將在南海準備動武,支持有關國家,以遏制中國的崛起。我想明確地說,這種說法是完全不可靠的。」布朗說:「美國不開空頭支票,也不作許諾,一些國家不要對此作出不準確的解讀。」

料中美不會走向敵對

至於對哈格爾在香格里拉對話上的發 言,布朗説:「美國反對任何國家用恐嚇 和威脅的方式來維護領土主權,這句話是

媒體:華暫停國企投標越項目

香港文匯報訊 隨着南中國海局勢不斷升溫,中越兩國關係也漸趨緊張,有海外媒體報道稱,中國政府已暫停國有企業競標越南國內的新項目合同。

報道稱,一名不願透露任職單位 的國企官員透露,商務部合作司已 經致電他所任職的企業,並下達上 述指令。另有消息人士透露,他們 所在的三家越南境內中國企業也已 收到禁令。

報道稱,一名在商務部投議標許可 辦公室任職的工作人員證實了上述消 息,但表示並不清楚禁令將持續多長 時間。中國駐越南使館經濟商務參贊 許啟嵩則對有關指令不予置評。

中國社會科學院亞太與全球戰略

研究院的東南亞問題專家許利平接 受採訪時表示,北京可能是想借此 向越南施加經濟壓力。許利平稱, 在目前政治對峙局面情況下,任何 增加中國對越南的投資舉措都是不 合適的。「這表示中國正在打經濟 牌。這個舉措會有多大成效?那就 不好説了。」

中國社科院的東南亞外交和安全問題事務專家張潔則認為,中國暫停對越投資的舉措,對越南的影響有限。張潔說,中國沒有能力影響越南的經濟發展,因為中國在越南的投資量太小,「即使中國企業競標越南項目,在目前的情況下,越南政府為了資產安全,也應該不會讓中國企業中標。」

越缺席GMS經濟走廊活動周



■ GMS 商 務理事會理 事長許希知 東市能夠 實改善 環境。

^{児 。} 倪婷 攝

香港文匯報訊 (記者 倪婷 昆明報道) 記者從昨日閉幕的第六屆 GMS (大湄公河次區域) 經濟走廊活動周 獲悉,作為 GMS 成員國,越南並未派出代表參加此次活動周。

GMS商務理事會理事長許寧寧 表示:「中國與越南山水相連,同 屬GMS。中方歷來考慮GMS各國 的整體需求,去年10月李克強總理 訪問越南時提出了許多統籌全局的 建議。但是很遺憾,今年5月中旬 在越南爆發了對華企業的暴力事 件,對中越兩國以至GMS的經濟 合作產生了很大的負面影響。站在 工商界人士的角度,希望越南能夠 切實改善投資環境,確保在越投資的中國企業有穩定的投資氛圍,不要將南海問題國際化、複雜化、擴大化,更對越南政府嚴懲暴力事件兇手拭目以待。」

據了解,GMS經濟走廊活動周 已舉辦6屆,旨在邀請大湄公河次 區域各國的政府官員、工商界代表 共話區域合作。本屆活動周的主題 是「務實合作、惠及民生」,來自 柬埔寨、老撾、緬甸、泰國以及不 加拉、斯里蘭卡、馬爾代夫、不丹 和中國的銀行、證券、保險、交易 所、投資、基金、商會、工商界代 表約700多人參加了活動。